
最新缅怀革命先烈班会课教案(优质5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。大家想知道怎么
样才能写一篇比较优质的教案吗？以下是小编为大家收集的
教案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

缅怀革命先烈班会课教案篇一

活动目标：

1.知道清明节的来历以及一些习俗。

2.通过教育，让学生感知今天的幸福生活来之不易，是无数
革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得我们
学习。

活动准备：

1.清明节来历、风俗和先烈事迹等资料的介绍

2.《清明》诗歌

3.歌曲欣赏

4.诗歌朗诵

活动过程：

师：今天，我们在这里举行“缅怀先烈，感恩思源”革命传
统教育主题班会。希望同学们能够在班会中有所收获，也预
祝你们的班会获得成功！

主持人甲：春天，万物复苏，盎然春意。



主持人乙：春天，是最令人向往的季节。

主持人甲：人们总不会忘记，祭扫烈士墓，缅怀革命先烈

主持人乙：看烈士事迹，学烈士精神，踏上红色之旅。

主持人甲：看到了吗，聆听了吗，感受到了吗？

主持人乙：革命烈士的英勇和今天美好生活的来之不易！

主持人甲、主持人乙：我宣布“缅怀先烈，感恩思源”清明
节主题班会现在开始。

1.诵读古诗《清明》

主持人甲：同学们，你们知道今年的4月4日是什么节日吗？

主持人乙：对，那天是我们一年一度的清明节。（出示古诗
《清明》）清明节是我们中国人传统的纪念祖先的节日。让
我们一起来有感情地朗诵这首古诗吧！

主持人甲：同学们，你认为清明是个怎样的节日？还知道，
清明节有哪些习俗？这些习俗又有着什么意义呢？请听——
清明节的介绍。

2.清明节习俗的介绍

学生（1）

清明节是中国最重要的传统节日之一。它不仅是人们祭奠祖
先、缅怀先人的节日，也是中华民族认祖归宗的纽带，更是
一个远足踏青、亲近自然、催护新生的春季仪式。

在中国，寒食之后重生新火就是一种辞旧迎新的过渡仪式，
透露的是季节交替的信息，象征着新季节、新希望、新生命、



新循环的开始。后来则有了“感恩”意味，更强调对“过去
以及先烈”的怀念和感谢。

学生（2）

到了清明节，最主要的一项活动就是祭祖扫墓了。这一习俗
相沿已久，据史书记载，秦汉时，墓祭已成为不可或缺的礼
俗活动。古人有描写清明扫墓的诗，唐代杜牧的名句：“清
明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”这些诗句都十分真切地
反映了当时清明扫墓时的情景和氛围。

为什么要在清明扫墓呢？这大概是因为冬去春来，草木萌生。
人们想到了先人的坟茔，在祭扫时，给坟墓铲除杂草，添加
新土，供上祭品，燃香奠酒，烧些纸钱，或在树枝上挂些纸
条，举行简单的祭祀仪式，以表示对死者的怀念。

学生（3）

清明节的习俗是丰富有趣的，除了讲究禁火。扫墓，还有踏
青、荡秋千、蹴鞠、打马球。插柳等一系列风俗体育活动。
相传这是因为清明节要寒食禁火，为了防止寒食冷餐伤身，
所以大家来参加一些体育活动，以锻炼身体。因此，这个节
日中既有祭扫新坟生别死离的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑
声，是一个富有特色的节日。

我主要向大家介绍一个放风筝的习俗。放风筝也是清明时节
人们所喜爱的活动。每逢清明时节，人们不仅白天放，夜间
也放。夜里在风筝下或在拉线上挂上一串串彩色的小灯笼，
象闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有的人把风筝放上
蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，据说
这样能除病消灾，给自己带来好运。



缅怀革命先烈班会课教案篇二

小学四年级主题班会

一、欣赏视频：走进硝烟弥漫的战争岁月

五月的摇篮，摇出了白鸽飞满蓝天。一声声鸽哨一声声祝福，
撒落在高山，撒落在平原。

二、讲英雄故事

英雄的事迹气壮山河，让人荡气回肠。

三、诗朗诵《英雄，安息吧》

四、视频赏析，感受中华人民共和国成立的伟大时刻

1、英雄们的身躯，如今已化作一座座高山，英雄们的胸脯，
如今已变为一片片平原。共和国的旗帜上有他们血染风采。
他们用美好的青春，闪光的年华，为我们的祖国迎来了春天，
迎来了光明。

(欣赏视频：1949年，我们伟大的祖国成立的场面。毛主席在
天安门城楼上宣告——中华人民共和国成立！)

2、漫谈感受：你看到那么壮观的场面，你想说些什么？

五、快板表演：《了不起》

从那满含泪花的凝视里，我们感受到这一时刻来之不易；从
挺直腰杆、溢满喜悦的容颜上，我们体会到了做一个中国人
的自豪，中国人民从此站起来了，中国这头东方的雄狮，正
在苏醒，请欣赏快板《了不起》!



六、演唱歌曲：《我的中国心》

我们的祖国是个自强不息的民族，我们的人民是勤劳智慧的
人民，我自豪，我是中国人！我骄傲，我是中国人！无论何
时何地，我心永远是中国心(演唱《我的中国心》)

七、爱我中华从我做起

著名教育家陶行知说：“国家是大家的，爱国是每个人的本
分。”苏联领袖列宁曾说：“爱国主义就是千百年来固定下
来的对自己的祖国的一种最深厚的感情。”

我们的国父孙中山说过：“做人最大的事情就要知道怎样爱
国。”美国总统肯尼迪说：“不要问你的祖国能为你做什么；
要问你能为你的祖国做什么。”

作为新时代的小学生，你觉得怎样做才是爱国？(同学们各抒
己见)

八、宣誓

少年兴则国兴，小年强则国强。我们是国家的希望，我们是
国

家的未来。我爱我的国，我爱我的家，今天，我们将庄严宣
誓：(全体起立)

我们将高举爱国主义旗帜，锐意进取，自强不息，艰苦奋斗，
顽强拼搏。今天为振兴中华而勤奋学习，明天为创造祖国辉
煌未来贡献自己的力量！

九、班主任总结：

热爱祖国，她不是一句口号，也不是一堂主题班会能全部体
现的，爱国要从身边小事做起，爱同学、爱父母、爱家乡、



爱祖国，只有付出、传递“小爱”才能汇聚成祖国的“大
爱”。爱国不仅是一种情感、信念，更是一种行动。希望我
们每个人都能在实际行动中实现我们爱国的诺言！

作为小学生，爱国就应该关心国家大事，时刻关心家乡的变
化。爱国就应该天天佩戴红领巾，严肃参加升降旗仪式，高
唱国歌，眼睛望着国旗，在心中默默地感激那些为今天幸福
生活而献出生命的英雄们！

作为小学生，爱国就应该诚实守信，讲社会公德。在生活中
遵守交通规则，乘汽车主动买票给老弱病残让座，爱护学校
公共财物，爱护公共电话亭，注意关灯，节约每一度电，拧
紧水龙头，不浪费一滴水，吃完盘中餐，爱惜粮食，尊重农
民的劳动成果。

作为小学生，爱国就应该关心父母，做父母的小帮手，接受
父母的教育；团结同学，讲文明，讲卫生，注意安全；尊敬
老师，认真听讲，积极发言，尊重老师的劳动成果。

作为小学生，爱国就应该热爱班集体，就应该关心班集体，
处处为班级着想，积极参加每一项活动，有为班争光的集体
荣誉感和主人翁精神。

作为小学生，爱国就应该努力学习。每天多认识一个汉字，
多背一首古诗，多记一个单词。上好每一节课，做好每一节
操，唱好每一首歌，画好每一幅画，完成好每一次作业，做
好每一次课前准备，积极参加每一项活动。教育家陶行知说：
“今天多做一分学问，多养一分元气，将来就能为国家多做
一分事业，多尽一分责任”。

同学们，你们的身上肩负着国家的未来，承载着民族的期望。
让我们就从身边的小事做起来热爱我们的祖国吧！

请同学们举起右拳宣誓：我是中国人，我爱自己的祖国！



缅怀革命先烈班会课教案篇三

又一个清明节，又一个缅怀先烈的日子。我们班召开《缅怀
革命先烈》主题班会，进一步体会革命先烈的优良传统并对
先烈怀有无限崇敬。

二、活动的目的

三、活动的准备

先安排好同学，让他们在空余时间里，准备好个人或小组、
集体的节目，并把节目报给班长。班长和几位班干部一起商
量并进行挑选。在自习课和午休时间，抓紧排练，改正不足
之处。

四、活动的过程

（一）、引入

[清明]

清明时节雨纷纷，

路上行人欲断魂。

借问酒家何处有？

牧童遥指杏花村。

（二）、清明的来历：

介子推的故事：谈到清明节，人们都会联想到历史人物介子
推。据历史记载，在两千多年以前的春秋时代，介子推跟随
晋国公子重耳逃亡在外，生活艰苦，后来，重耳回到晋国，



做了国君，大事封赏所有跟随他流亡在外的随从，惟独介子
推拒绝接受封赏，他带了母亲隐居绵山，不肯出来。

晋文公无计可施，只好放火烧山，他想，介子推孝顺母亲，
一定会带着老母出来。谁知这场大火却把介子推母子烧死了。
为了纪念介子推，晋文公下令，每年的这一天，禁止生火，
家家户户只能吃生冷的食物，这就是寒食节的来源。

（三）、忆先烈：

革命先烈们为了中华民族解放、独立和国家尊严献出了宝贵
的生命；为了彻底埋葬旧世界，建立社会主义新中国而前赴
后继，英勇作战，抛头颅、洒热血；为人民的幸福英勇献身；
为了新中国的缔造，为了全中国人民的解放，在战火纷纷的
年代，在腥风血雨的艰苦岁月，用浩然正气和崇高理想，谱
写了激动人心的不朽篇章，雕塑了雄伟壮丽的丰碑。在和平
建设时期，为了祖国的繁荣富强而献出青春和热血。

颂先烈

由同学介绍董存瑞、五壮士、__等故事。战斗中，他的耳朵
不幸被震伤了……听他讲着，我仿佛来到了烟雾弥漫的战场
上，看到了革命先烈们在战场上奋勇拼搏着，他们将生死置
之度外，一心向着祖国人民。故事十分生动，让我们感慨万
千。

诗歌朗诵《英雄赞歌》

演讲：《缅怀先烈》

（四）感悟先烈的精神

1、不怕困难，坚持到底的精神。



2、为了革命，抛头颅、撒热血的精神。

3、牺牲自己，造福后人的精神。

4、革命的乐观主义精神。（集体默哀三分钟）

（五）、联系实际，谈体会

我们的不足。

我们的目标。

我们的决心。

（六）、结束

缅怀革命先烈班会课教案篇四

二。班会时间：20__年_月_日

三。班会地点：310

四。班会目的：

大家都知道，中国的传统节日形式多样，内容丰富，是我们
中华民族悠久的历史文化的一个组成部分。传统节日的形成
过程，是一个民族或国家的历史文化长期积淀凝聚的过程，
我国的传统节日，无一不是从远古发展过来的，从这些流传
至今的节日风俗里，还可以清晰地看到古代人民社会生活的
精彩画面，但是，在生活节奏不断加快，信息技术不断发达
的今天，人们忙着工作，几乎慢慢的忽略了这些祖祖辈辈流
传下来的节日，就算知道今天是这个节日，但是不知道这个
节日是干什么或纪念什么的。所以通过这次主题班会，鼓励
大家多了解这些传统节日。



五。班会过程：

1.班长讲话，提出班会的主题——关于“清明节”。因为马
上就清明节就要到来了，这也是我国的一个传统节日之一，
也是国家法定休息的节日之一，所以班会主要是关于清明节
的主题班会。

2.提出主题，班会继续开展，团支书向大家介绍了关于清明
节的一些知识。首先，清明节的来历，清明，夏历二十四节
气之一。在春分之后，谷雨之前。《历书》：“春分后十五
日，斗指丁，为清明，时万物皆洁齐而清明，盖时当，因此
得名。”接着讲了清明节的由来以及有关的一些活动，清明
节的起源，据传始于古代帝王将相“墓（）祭”之礼，后来
民间亦相仿效，于此日祭祖扫墓，历代沿袭而成为中华民族
一种固定的风俗。本来，寒食节与清明节是两个不同的节日，
到了唐朝，将祭拜扫墓的日子定为寒食节。寒食节正确的日
子是在冬至后一百零五天，约在清明前后，因两者日子相近，
所以便将清明与寒食合并为一日了！清明节除了祭祖扫墓之
外，还有各项野外健身活动，使这个节日，除了有慎终追远
的感伤情怀，还融合了欢乐赏春的气氛；既有生离死别的悲
酸泪，又到处是一派清新明丽的生动景象。真是一个极富特
色，非常特别的节日。清明祭扫坟茔是和丧葬礼俗有关的节
俗。据载，古代“墓而不坟”，就是说只打墓坑，不筑坟丘，
所以祭扫就不见于载籍。后来墓而且坟，祭扫之俗便有了依
托。秦汉时代，墓祭已成为不可或缺的礼俗活动。

3.班上同学发言，讲了自己对清明节的了解，主要是在节日
习俗方面，常言道：“清明断雪，谷雨断霜。”时至清明，
华南气候温暖，春意正浓。但在清明前后，仍然时有冷空气
入侵，甚至使日平均气温连续3天以上低于12℃，还有古代诗人
“清明时节家家雨，青草池塘处处蛙”的名句。清明时节活
动多种多样，有踏青，蹴鞠，扫墓，祭拜，荡秋千，放风筝，
植树等，不同地方都不大相同，但是扫墓几乎是每个地方都
有的，扫墓俗称上坟，祭祀死者的一种活动。按照旧的习俗，



扫墓时，人们要携带酒食果品、纸钱等物品到墓地，将食物
供祭在亲人墓前，再将纸钱焚化，为坟墓培上新土，折几枝
嫩绿的新枝插在坟上，然后叩头行礼祭拜，最后吃掉酒食回
家。唐代诗人杜牧的诗《清明》曰：“清明时节雨纷纷，路
上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”写出
了清明节的特殊气氛。

关于清明节吃的食物，清明节要吃青的食物，清明时节，江
南一带有吃青团子的风俗习惯。青团子是用一种名叫“浆麦
草”的野生植物捣烂后挤压出汁，接着取用这种汁同晾干后
的水磨纯糯米粉拌匀揉和，然后开始制作团子。团子的馅心
是用细腻的糖豆沙制成，在包馅时，另放入一小块糖猪油。
团坯制好后，将它们入笼蒸熟，出笼时用毛刷将熟菜油均匀
地刷在团子的表面，这便大功告成了。青团子油绿如玉，糯
韧绵软，清香扑鼻，吃起来甜而不腻，肥而不腴。青团子还
是江南一带人用来祭祀祖先必备食品，正因为如此，青团子
在江南一带的民间食俗中显得格外重要。

六。班会总结：

最后，班长这次班会进行总结，由于清明假期马上就到了，
同学们可以一起出去踏青，感觉一下初夏的气息和清明节日
的气氛。再次说明传统节日是经过祖祖辈辈就传下来的，作
为后人我们应该重视这些节日。班会最后，班长读了一首和
清明节有关的诗，“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借
问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”借着这首诗，更好的表
达出了清明时节的气息，我们似乎看到了一群人，在清明那
天，冒着小雨，拿着祭品，在去墓地的路上行走着，去扫墓
的情景。

缅怀革命先烈班会课教案篇五

活动目的：



1、通过这次主题班会，希望学生作为一个炎黄子孙能全面正
确的了解清明节，深切感受清明节的文化内涵，积极的过一
个有意义的清明节。

2、通过这次主题班会引导学生了解中华民俗、风情和传统美
德。继承先烈遗志，发扬革命精神，珍惜现在的美好生活。

3、使学生在欢乐的活动中掌握防火安全知识，增强学生的防
火安全防范意识，提高学生的自护自救能力，减少火灾难事
故的发生。

活动过程：

一、活动导入

1、同学们，有一首诗想必大家都很熟悉，清明时节雨纷纷，
路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。

2、杜牧的这首诗提到了我国一个很重要的传统节日――清明
节。清明，既是我国的二十四节气之一，又是我国最重要的
祭祀节日。

3、清明节至今已有两千五百多年的`历史了。每年的清明，
人们都会从五湖四海纷纷赶到自己先人的陵墓前，洒下一壶
热酒，聊表思念之情，也会在烈士墓前，献上一束鲜花，表
达对先烈的感激之情。

4、我国为清明节特别设定了假期，表示对节日的重视，不久
前，清明节被列入国家级非物质文化遗产。下周我们将迎来
今年的清明节，让我们一起更深入地了解它，争取在节日里
过的更有意义。

二、清明节知识



咱们班里有很多小研究员呢，他们搜集了清明节习俗的资料，
大家一起来听一听。

《清明习俗四则》找四个同学来讲。

1、清明节要荡秋千。

2、清明要踢蹴鞠。

3、清明一定要去踏青。

4、清明也要放风筝哦。

原来，清明节有这么丰富多彩的活动呀！

三、清明节的诗歌

其实，古人也经常用写诗的方式来纪念清明节的。

《请明古诗诵》、《清明日》、《苏堤清明即事》。

四、清明节知识大考场

必大家应该了解了很多清明节的文化，下面我们就要考考大
家。

五、清明节故事

a、说到清明节，我还会联想到一个人，他就是介之推。

b、让我们听听他的故事吧。

《寒食节来历》由4个学生各讲一段

c、让我们来听几个革命故事。



《水缸的秘密》

《朱德的扁担》

六、清明防火

1、着火了，怎么办？

发生火情，同学们一定要保持镇静。火灾初起阶段，一般是
很小的一个小点，燃烧面积不大，产生的热量不多。这时只
要随手用沙土、干土、浸湿的毛巾、棉被、麻袋等去覆盖，
就能使初起的火熄灭。如果火势十分猛烈，正在或可能蔓延，
切勿试图扑救，应该立刻逃离火场，打119火警电话，通知消
防队救火。

2、班主任总结：

通过今天的班会活动我们深刻理解了清明节的来历和节日含
义，中国人历来注重情感，不忘本，因此我们对先人的祭祀
是发自内心的感恩与缅怀。我们相信亲人、先祖能够感受到
我们的情意与祭奠，我们华夏儿女也一定会一代代延续而这
种温情。我们还要沿着革命先烈走过的足迹，树立榜样，树
立正确的人生观、价值观。清明节有它深刻的文化内涵，我
们不仅要热爱它，过好它，还要更好的传承它。


